

## 《穿越聖經》

### 希伯來書（5）神降世成人，為所有失喪的人完成救恩（來 2:6-10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 2:1-5 的內容，讓我們先來重溫一下。

希伯來書的作者勸勉讀者要堅守所聽過的真道，免得聽從了錯誤的教導。聆聽不容易，這涉及我們的思想、身體和感覺。對於基督的話語，不單要聽，更要順服地回應，我們必須堅持順服基督。雅各書 1:22-25 說：“只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。惟有詳細察看那全備、使人自由之律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。”

“天使所傳的話”意指作為神使者的天使，帶給摩西的律法。加拉太書 3:19 說：“這樣說來，律法是為什麼有的呢？原是為過犯添上的，等候那蒙應許的子孫來到，並且是藉天使經中保之手設立的。”希伯來書的中心思想表明基督是到神那裏的惟一途徑。作者對猶太讀者說明，他們的信仰是好的，但信心必須指向基督，相信基督比天使尊貴，祂的信息比天使的信息重要。凡漠視基督能賜下救恩的人，都是不能逃罪的。

耶穌工作時的見證人，把祂的教訓傳給希伯來書的讀者，這些讀者是第二代的信徒，像我們一樣，都未曾見過肉身的基督。但我們可藉著聖經所記載的見證，建立對基督的信心。耶穌也曾讚許未曾親眼見過祂而相信祂的人。約翰福音 20:29 記載：“耶穌對他說：‘你因看見了我才信；那沒有看見就信的有福了。’”

根據使徒行傳 9:32-42 和 14:1-20 的記載，使徒們傳福音時，有神蹟和聖靈的恩賜隨著他們。根據羅馬書 12 章、哥林多前書 12-14 章，以及以弗所書 4 章的記載，保羅在他的書信中常論及屬靈的恩賜，指出屬靈的恩賜是用來建立教會、使教會堅強和成熟的。我們在個別信徒或整體會眾身上看到屬靈的恩賜，便知道神確實存在。我們領受這些恩賜，就應該存感謝的心把恩賜運用在教會裏。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 2:6-10 的內容。

現在，希伯來書的作者提到詩篇 8 篇，他解釋這首令人讚嘆的詩篇與創造有關。

希伯來書 2:6 記載：“但有人在經上某處證明說：人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？”

本章 6-8 節引自詩篇 8:4-6。我們要在這裏暫停一下。到底人是指誰呢？人不過是微不足道的地球上渺小的受造物而已。有人說：“人像渺小星球表皮上的一粒沙子一樣。”這很真實地說明了人的地位，我認為這在某種程度上是正確的。在神的宇宙裏，我們非常渺小。有人也說：“當你拿起最微小的創造物或一個元素，然後伸出手來，把它和最大的創造物比較，人類可能就在這兩者之間。”人類在這個物質世界的創造中，位居中間的地位，但很重要的一點就是：三位一體的榮耀之神的第二位格，是成了人樣式的主耶穌。

“人算什麼，你竟顧念他？”答案就是：“主耶穌捨棄天上的榮華，降世為人，祂不是成為天使。”這就是希伯來書的作者要告訴我們的話。“人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？”人本身是一文不值的。從物理上來說，如果把身體的元素用化學來分析，拿到市場去估價，人的價值曾經不到一美元。今天由於通貨膨脹的緣故，可能可以多漲一點價，但還是不值幾個錢。所以從物理上來看，人是不值錢的。從心理上來看，人以為自己很了不起，其實人所知道的非常有限。人對我們所居住的這個龐大宇宙，究竟知道多少？我們花很多財力和物力把航天員送到月球上去，只是想知道月球上到底有什麼可供人類利用的資源。因為我們的國家不相信創世記 1 章，所以要探索月球！創世記 1:1 的論點，絕對比任何人的理論更好。不管從物理上或心理上來說，人都算不了什麼。人又不能出力氣，也不能成就什麼事，人是非常有限的。你仔細看人，就知道人是失喪的罪人，處在很糟的環境中。人算什麼，神竟顧念他？世人算什麼，神竟眷顧他？神看顧我們，因為神要和我們溝通，要救我們，因為神看到我們失喪的狀況。

作者引用詩篇 8:4-6，讚美按神的形像被創造的人，提及了人的過去、現在和未來。換句話說，過去人是比天使更超越的被造物，但由於犯罪而喪失了主宰萬物的權柄，現在因著耶穌來到世上解決了罪惡，因此人類將恢復治理這地的身分。希伯來書 2:6-8 指普通人，9 節指取普通人的形像來到世上的耶穌。作者通過這幾節經文的論述，強調了耶穌以人的形像來到世上。藉著祂，人類才得以恢復原本神所賜的福。我們應留意詩篇 8:4-6 的重點，在於人的狀態，但希伯來書的作者在這段經文中的論述重點，在於耶穌的事工。

希伯來書 2:7 記載：“你叫他比天使微小一點（或譯：你叫他暫時比天使小），賜他榮耀尊貴為冠冕，並將你手所造的都派他管理，”

根據詩篇 8 篇的記載，人的受造比天使微小。那位超越天使的基督，自願捨棄天上的尊榮、降世為人，使自己比天使卑微。祂不是成為天使，而是成為人的樣式。很多人相信，在舊約被稱為“耶和華使者”的就是基督。我曾經走過雅波克河，雅波克在約旦國，我記得耶和華的使者曾與雅各在這條小河附近摔跤。我們相信耶和華的使者就是基督。在新約我們讀到基督降世時，祂比天使還要卑微。顯然天使是衡量的杖，是標準的參照物。基督的地位超越天使，但是當祂成為人的時候，祂比天使卑微。主為什麼要這麼做呢？祂是要彰顯神。此外，祂在神面前代表人。祂在世上彰顯神的形像，又把帶到神面前。如果你我能到天上，是因為我們在基督裏。這是神對人最初的目的。

“賜他榮耀尊貴為冠冕，並將你手所造的都派他管理，”人要做天使不能做的事。天使不能管理神的宇宙，他們是神的使者。有一個天使想要抗拒神，一心想要建立自己的王國，企圖想成為統治者，牠的名字是路西弗，牠是早晨之子。現在我們知道牠的名字是撒但，或稱為魔鬼的。牠曾經是光明的天使，但是牠背叛神，根據以賽亞書 14:13-14 的記載，牠心裏說：“我要升到天上；我要高舉我的寶座，在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處。我要升到高雲之上；我要與至上者同等。”神沒有要讓牠或任何天使統治世界，神造人是要人管理這個世界。可是我們今天看到，人根本沒有能力管理這個世界。從世上各個首都的情況可以看出，這真是讓人羞愧不已。人不會管理，卻沒有自知之明，人類承襲了撒但的觀點。人類要靠著自己、不靠神來管理世界，因此神不會賜福這些國家；以前人類會承認必須倚靠神。但是按照人的本相，人是不能管理世界的。

因為要去某個國家旅行，我研究了很多該國的歷史。我想要看教堂、看城堡，尤其是那些背景看起來很有知名度的大教堂。研究之後，我才知道過去那個國家的國王多麼血腥。當一個

人成為國王時，他會立刻殺了他所有的親戚，免得有人篡位。如果你是王的兄弟或親戚，你就危險了。他會把你帶到某座高塔，很多人在那裏被砍頭。人類，無論是哪一個種族，都不會按照神的心意來統治世界。但世界需要救贖，神要恢復人管理的地位。詩篇 8 篇宣告說：“你賜他榮耀、尊貴為冠冕，你派他管理你手所造的。”當人在伊甸園不順服神時，人失去了管理權，但是基督恢復了人的地位。

“賜他榮耀尊貴為冠冕”，根據創世記 1:27 的記載，這指人是按照神的形像被造的，是榮耀的存在。聖經通過這些告訴我們以下兩點教訓：第一，人在生活中應與神交通。約翰福音 15:4 記載：“你們要常在我裏面，我也常在你們裏面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裏面，也是這樣。”第二，人不應按照肉體的情慾生活。使徒保羅在羅馬書 8:12 說：“弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債去順從肉體活著。”

希伯來書 2:8 記載：“叫萬物都服在他的腳下。既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他。”

“叫萬物都服在他的腳下。”萬物要服在誰的腳下呢？此處是指服在基督的腳下，而不是人的腳下。“只是如今我們還不見萬物都服他。”這句意指，雖然這個世界還沒有脫離他的掌控，但主還沒有全權統治。當主耶穌在世上掌管王權時，就不再需要醫院、監牢，到那時，就沒有犯人和窮人，那時是千禧年的樂園了。當作者引用詩篇 8 篇時，他提到的人是指基督，這個預言至今尚未應驗。

起初，神讓人治理這地，但因人的墮落，萬物也違背了人。羅馬書 8:20-22 記載：“因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享（享：原文是人）神兒女自由的榮耀。我們知道，一切受造之物一同嘆息，勞苦，直到如今。”罪不僅影響自己，也影響他人，成為痛苦和不幸的根源。

現在，我們要看本章的中心思想。

希伯來書 2:9 記載：“惟獨見那成為比天使小一點的耶穌（或譯：惟獨見耶穌暫時比天使小）；因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫他因著神的恩，為人人嘗了死味。”

“惟獨見耶穌”，意思是，我們要仰望主耶穌所做的事，我們要看主耶穌。“看”這個字不是指隨便地看，而是指要帶著理解的眼光、專注在基督身上。我們承認，在主身上，有些東西是我們這些有限的心靈所不能理解的。我們靠著信心、信靠祂，並存著驚奇的心、敬畏的心、敬拜的心，仰望主。這都包括在“惟獨見耶穌”這句的內涵中。“惟獨見耶穌”，你“看”到祂了嗎？神的靈有沒有除去你眼中的面紗，讓你能够看見祂呢？“惟獨見耶穌”，要注意到“耶穌”是基督道成肉身、降世為人時的名字，根據馬太福音 1:21 的記載，那是天使向馬利亞的宣告，他說：“你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。”

“比天使小一點”，這句不是強調祂比天使卑微，而是說祂比天使小一點；那是強調暫時的情況。我們可以說：“祂暫時比天使小一點”，祂在地上短暫的三十三年期間比天使小一點。“因為受死的苦”是指因為忍受死亡的痛苦。惟獨基督可以救贖人類，祂只有死在十字架上，才可以救贖人類。那是惟一的方式。“得了尊貴榮耀為冠冕”，他不是因為自己的死，而是因為祂降世，為你、為我捨命在十字架上，才得到尊貴榮耀為冠冕。

讓我再一次強調，祂是榮耀的人子。差不多兩千年前，祂為救贖人類死在十字架上，復活後

被接升天。又因祂是三位一體、獨一真神的第二位格，讓我們尊稱祂為神，因為主耶穌就是神。祂從過去到現在一直是神，祂是獨一的真神。今天祂也是 100%的人，是人上人。祂成為人的樣式，因此祂在天上才得享過去沒有的榮耀和尊貴。“為人人嘗了死味。”是指祂不僅經歷到死亡的痛苦，更經歷到真正的死，祂能深入體會死亡的滋味。祂喝了死亡的杯。祂被迫親嘗痛苦的杯，為了你、為了我，祂親嘗苦杯。“因著神的恩”，是指為了神的恩典而做的，藉著主耶穌，神向我們施恩典、行拯救。

根據腓立比書 2:10 的記載，耶穌成為萬物所敬拜的對象，這是祂降卑自己、取了人的形像，並受苦難的結果，祂受苦難是為了把我們從罪中釋放，並恢復我們管理萬物的地位。

希伯來書 2:10 記載：“原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。”

按照舊約的預言，基督藉著受難把信祂的人引向自己；換言之，由於亞當的墮落，所有的人都陷在罪中，但通過基督在十字架上所受的苦難，人得以與神和好，擁有永生的盼望。

神沒有在主耶穌身上做什麼，使祂成為這樣的人。主耶穌的謙卑不表示祂是一個宗教份子、為了理想成為殉道者；也不意味著祂為了要樹立典範。基督的謙卑成就了兩件事：第一，為基督帶來了榮耀和尊貴；第二，完成救恩，使人得救。基督以人的樣式回到天上，祂不僅是在榮耀中的人子，而且也得到過去人子未曾有過的榮耀。

“本是合宜的。”是指這是對祂很合適的，帶領許多兒子進到榮耀裏，是合適祂的位分和目的的。“原來那為萬物所屬、為萬物所本的主耶穌”，意指祂創造萬物，萬物都是屬祂的。如果你想知道為什麼這個宇宙會存在的話，我告訴你，根據聖經的記載，這是按照主耶穌的心意、神的旨意。這就是宇宙的起源，一開始就是基督的旨意。

“要領許多的兒子進榮耀裏去，”這是神現在的目的。神也有未來的目的，祂要把祂的王立在錫安聖山上。神正在進行這個計劃，但是現在祂按著祂的名呼召一群人，帶領許多兒子回家，進到榮耀裏。我曾經讀到一封年輕人從監獄裏寄來的信，他陷在毒品中無法自拔，主耶穌救了他。我們看到這種事到處都有，神仍然按著祂的名呼召一群人，帶領許多兒子進到榮耀裏。

“使救他們的元帥，因受苦難得以完全，”此處，“元帥”可以譯作“創始者”，這個字又出現在希伯來書 12:2；同樣的字在使徒行傳 3:15 譯作“主”，就是“創始者、或領導者”的意思。元帥是創始者和完成者，主耶穌就是萬事的創始者、成終者；祂是始，也是終；祂創始，也成終。祂是創始成終的主耶穌。祂開啓救恩，完成救恩。祂怎麼做到的呢？祂降世，成為人的樣式。祂降世時，做了什麼事呢？祂為人人嘗了死味；祂降世、為了要救人，完成給世人救恩。祂在地上彰顯神，現在祂在天上代表人。當我們讀到祂的祭司身分時，我們就會明白了。

“因受苦難得以完全，”此處“得以完全”就是成就的意思。“完全”希臘原文的意思是“達成目標、實現、完成”。主耶穌因受苦難得以完全。雖然祂是神子，但祂也是神，祂完美的一生不能救我們，童女懷孕生子不能救我們，主耶穌的教導也不能救我們，祂的神蹟不能救我們，祂的典範也不能救我們；只有祂死在十字架上，才能救我們。因此祂的救恩得以完全，因著被釘死在十字架達到完全的地步。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！